

## România în spațiul Schengen



- Libertate, securitate și justiție
- Extindere și cooperare
- Eliminarea controalelor la frontierele interne și crearea unei singure frontiere externe UE » 2

# OBIECTIV Junior

Anul 2, Nr 2, Ianuarie 2025

Editat de Asociația „Pentru Adevăr” și Forumul Tinerilor din România - Brăila

## Sărbătorile de iarnă în perioada comunismului

Sărbătorile cu semnificații religioase erau descurajate sau chiar interzise în perioada comunistă (1947-1989). Asta nu înseamnă că părinții și bunicii noștri nu se bucurau de ele, ci doar sub o formă diferită față de cea cunoscută în prezent. Află cum se sărbătoreau Crăciunul și Revelionul înainte de Revoluție » Pagina 3



## “Un înger de Crăciun” pentru 85 de copii

Campania care a transformat dorințele în realitate

» Paginile 4 - 5

Finanțat de

Coordonat național de

Coordonat local de

Proiect implementat de



Proiect finanțat prin "Fondul pentru un viitor mai bun în comunități" cu sprijinul Lidl România, susținut de Federația Fundațiilor Comunitare din România și implementat la nivel local de Fundația Comunitară Galați.

## Alocațiile de stat pentru copii au crescut de la 1 ianuarie 2025

Ovidiu Alin TUDOSE  
Daniel CRISTEA

De la 1 ianuarie 2025, alocațiile de stat pentru copii au crescut cu 10,4%, conform legislației actuale. Această decizie continuă politicile de sprijin adresate familiilor și copiilor din România, marcând o nouă etapă în eforturile guvernamentale de protecție socială. Creșterea se va traduce prin alocații majorate la 794 lei pentru copiii sub 2 ani sau cei cu dizabilități și 323 lei pentru copiii de peste 2 ani. Măsura vizează 3,6 milioane de beneficiari, fiind o continuare a creșterii de 13,8% aplicate în ianuarie 2024.

### Contextul deciziei

În România, alocația de stat este un drept universal acordat copiilor până la vârsta de 18 ani și tinerilor care urmează liceul sau școala profesională. Aceste alocații reprezintă un instrument esențial de reducere a inegalităților economice și de susținere a nivelului de trai pentru familii. Decizia de creștere cu 10,4% reflectă adaptarea politicilor sociale la inflație și la nevoile în creștere ale populației.

Fondurile necesare sunt asigurate din bugetul Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, iar plățile vor fi gestionate prin Agenția Națională de Plăți și Inspecție Socială. Ministrul Muncii, Simona Bucura Oprescu, a subliniat că această măsură va avea un impact pozitiv asupra familiilor din întreaga țară.

### Impact social și economic

Alocațiile joacă un rol esențial în asigurarea unei societăți echitabile și în sprijinirea familiilor cu venituri mici. În mediul urban, acestea pot acoperi cheltuieli precum rechizite sau activități educative, iar în mediul rural, pot reprezenta un ajutor crucial pentru necesitățile de bază, cum ar fi hrana sau îngrijirea medicală.

Majorarea alocațiilor contribuie la reducerea riscului de abandon școlar și la stabilitatea financiară a familiilor, oferind copiilor șanse mai bune pentru o educație de calitate.

### Politici sociale pe termen lung

Această măsură se înscrie în strategia de îmbunătățire constantă a politicilor sociale din România. Creșterea aplicată în 2024 a demonstrat deja impactul pozitiv asupra familiilor, iar continuarea acestor ajustări reflectă preocuparea statului pentru adaptarea sprijinului social la realitățile economice și la nevoile cetățenilor.

## Lecții din trecut pentru tinerii de azi - Istoria comunismului în școli

Maria IANCU  
Alexandra SIMION

**Materia „Istoria comunismului din România” va fi introdusă în programa școlară.**

Elevii de clasa a XII-a, precum și cei din clasa a XIII-a care urmează cursuri serale sau la forme de învățământ cu frecvență redusă, vor studia, începând de anul viitor, o disciplină nouă: „Istoria comunismului din România”. Această materie este menită să le ofere tinerilor o perspectivă amplă asupra unuia dintre cele mai controversate capitole din istoria recentă a țării.

### De ce este importantă studierea comunismului?

Introducerea acestui curs în programa școlară are la bază mai multe argumente solide. Comunismul a influențat profund România între anii 1947 și 1989, lăsând urme adânci în politică, economie, cultură și viața cotidiană. Această perioadă a fost marcată de represiune politică, cenzură, arestări și persecuții ale celor care se opuneau regimului.

Prin studierea comunismului, elevii vor avea posibilitatea de a înțelege impactul negativ al acestei forme de guvernare asupra societății și, implicit, de a contribui la evitarea alegerii unui astfel de regim în viitor. „Este esențial să ne cunoaștem trecutul pentru a nu repeta greșelile”, afirmă specialiștii în educație.

### Subiectele abordate și metodele de predare

Materia va include o gamă variată de teme, precum: Instituțiile și politicile regimului comunist. Reprimarea opoziției politice, religioase și libertății de exprimare.

Viața cotidiană în perioada comunistă.

Formele de rezistență împotriva regimului.

Regimul comunist a reprezentat o perioadă de provocări majore pentru identitatea culturală și religioasă a poporului român. Introducerea acestei discipline în programa școlară nu doar că va oferi elevilor o imagine clară asupra trecutului, dar va contribui și la formarea unei generații conștiente de lecțiile istoriei.

# România în spațiul Schengen



Denis COMAN  
Mihai VIȘINOIU

## Ce înseamnă Schengen?

- Libertate, securitate și justiție
- Extindere și cooperare
- Eliminarea controalelor la frontierele interne și crearea unei singure frontiere externe UE

În data de 31 Martie 2024, România a devenit stat membru Schengen cu drepturi depline. În conformitate cu Decizia Consiliului nr. 2024/210, în data de 31 martie 2024, controalele la frontierele aeriene și maritime au fost eliminate. Ca urmare a Deciziei Consiliului privind stabilirea datei pentru eliminarea verificărilor asupra persoanelor la frontierele terestre interne dintre Bulgaria și România aprobată în Consiliul Justiției și Afacerilor Interne din data de 12 decembrie 2024, în data de 1 ianuarie 2025 au fost eliminate controalele la frontierele interne terestre. Astfel, persoanele se pot deplasa către sau dinspre alte state membre UE fără a fi supuse controalelor de frontieră.

Statele membre Schengen sunt: Austria, Bulgaria, Belgia, Cehia, Croația, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Regatul Țărilor de Jos, Polonia, Portugalia, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Ungaria, România, precum și Elveția, Islanda, Norvegia și Liechtenstein.

Eliminarea controalelor la frontierele interne ale statelor membre poate afecta securitatea internă a Uniunii Europene. Pentru prevenirea riscurilor aduse de eliminarea controalelor, statele Schengen introduc un set de măsuri compensatorii, menite să contrabalanseze lipsa controalelor la frontierele interne.

Măsurile compensatorii se referă la următoarele aspecte:

- Acțiuni polițienești de verificare a identității, efectuate în terminalele sau la cursele Schengen din aeroporturi și porturi, precum și pe întregul teritoriu național, asupra documentelor de identitate/călătorie, cu scopul prevenirii și combaterii migrației ilegale și infraționalității transfrontaliere, identificării eventualelor fraude și a persoanelor care nu au drept de a se afla în alte zone decât cele autorizate de situația lor specifică.

- Cooperarea polițienească
- Cooperarea judiciară a statelor membre Schengen

Condițiile privind trecerea frontierei de către minori:

- Dacă minorul călătorește însoțit de ambii părinți este nevoie doar de documentul de călătorie (pașaport, carte de identitate).

- Dacă minorul călătorește însoțit doar de un părinte, pe lângă documentul de călătorie valabil, este necesară declarația autentificată a celui alt părinte din care să rezulte acordul acestuia cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate.

- Dacă minorul călătorește însoțit de o terță persoană, pe lângă documentul de călătorie valabil, este necesară declarația autentificată a ambilor părinți din care să rezulte acordul acestora cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate.

- Dacă minorul se deplasează la studii/concursuri/tratament medical are nevoie de dovada scopului declarat al călătoriei și de o declarație autentificată prin care unul dintre părinți își dă acordul pentru efectuarea călătoriei.

- Dacă minorul are peste 16 ani și călătorește neînsoțit, pe lângă documentul de călătorie valabil, are nevoie de declarație autentificată a ambilor părinți din care să rezulte acordul acestora cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate.

Cea mai semnificativă măsură compensatorie o reprezintă înființarea Sistemului de Informații Schengen, lansat pentru prima oară în anul 1995, dezvoltat ulterior pentru a ține pasul cu nevoile reieșite din provocările de natură operativă cu care se confruntă spațiul Schengen. SIS este un sistem polițienesc esențial pentru schimbul de informații despre persoane și obiecte, pe baza de semnalări introduse de autoritățile statelor membre și de agențiile europene relevante. Începând cu anul 2023, SIS conține și deciziile de returnare emise de statele membre cetățenilor terți cu ședere ilegală.

Un alt sistem de informații relevant și necesar pentru autoritățile statelor membre este Sistemul de Informații privind Vizele (VIS), care a fost dezvoltat începând cu anul 2011 și vizează înregistrarea datelor cetățenilor care aplică pentru viză în oricare din statele membre Schengen și a datelor biometrice ale cetățenilor terți supuși obligației de a deține o viză la trecerea frontierelor externe.

# Sărbătorile de iarnă în perioada comunismului



Gabriel Florinel ION  
Răzvan Ionuț CERNAT

Sărbătorile cu semnificații religioase erau descuzate sau chiar interzise în perioada comunistă (1947-1989). Asta nu înseamnă că părinții și bunicii noștri nu se bucurau de ele, ci doar sub o formă diferită față de cea cunoscută în prezent. Află cum se sărbătoreau Crăciunul și Revelionul înainte de Revoluție.

## „Crăciun”

Regimul comunist promova ateismul. Termenul „Crăciun” era cenzurat, iar zilele de 25 și 26 decembrie erau zile lucrătoare. Alimentele erau la fel de greu de găsit ca în restul anului.

La țară se tăia porcul, iar de multe ori mesele românilor din sate erau mai pline decât cele ale orașenilor. În alte state din blocul comunist, mai ales cele catolice precum Polonia, Ungaria și Cehoslovacia, regimul era mai tolerant vizavi de celebrarea sărbătorilor de iarnă.

## Moș Gerilă, ce tânăr ești!

Odată cu instaurarea regimului comunist în 1947, au avut loc o serie de reforme cu scopul de a crea „statul omului nou”. Astfel, Moș Crăciun a devenit Moș Gerilă. Una dintre primele ilustrații cu el a apărut în numărul din decembrie 1947 al revistei „Națiunea” și îl arăta ca pe un tânăr proletar, care aducea în mână „Noua istorie a românilor”.

## Pe ascuns

Crăciunul și Revelionul erau comasate sub numele de „Sărbători de iarnă” și erau promovate în presa de partid în ajunul Anului Nou.

Mulți români ignorau, însă, interdicția și sărbătoreau Crăciunul pe 25 și 26 decembrie. Alții confecționau petarde și pocnitori sau mergeau la colindat.

## „Pom de iarnă”

Bradul de Crăciun a devenit „pomul de iarnă” și era împodobit cu bomboane în staniol, nuci, conuri de brad și globuri. Copiii primeau jucării din lemn sau plastic, rechizite sau păpuși confecționate în țară.

Doar în preajma Crăciunului se găseau, în orașele mari, banane și portocale. De cele mai multe ori, bananele erau verzi. Pentru a se coace, erau puse în dulapuri.

## Anul Nou

„Obiceiul darurilor de Anul Nou este foarte răspândit în Uniunea Sovietică. În noaptea de Anul Nou, apoi, în jurul brazilor luminați, în piețe, au loc serbări, în programul cărora dansurile populare ocupă un loc de frunte. Nu e colț în Uniunea Sovietică, în care pomul împodobit să nu bucure, atât pe cei mici, cât și pe cei mari. În vârf strălucește o stea roșie, mare, după chipul stelelor de la Kremlinul din Moscova.”

## Propaganda

Sărbătorile de iarnă s-au adaptat în funcție de cum dicta regimul, iar presa controlată de autorități era un mijloc de promovare a doctrinei.

Propaganda includea poezii scrise în cinstea liderilor statului, colinde patriotice și obiective pentru noul an.

## Magia lui Moș Crăciun - povestea din spatele legendei

Ștefania CRISTESCU

Alexandra Valentina MUȘAT

Imaginea lui Moș Crăciun, cu trăsăturile unui bătrân prietenos, rotund și cu barbă, s-a conturat treptat în cultura populară. Deși originea sa exactă rămâne un mister, figura sa modernă s-a consolidat în secolul al XIX-lea. În 1822, un teolog american a compus un poem pentru copii, intitulat „Vizita Sfântului Nicolae în Ajunul Crăciunului”, iar în 1863, acest poem a fost ilustrat, dând naștere imaginii Moșului pe care o cunoaștem astăzi: un bătrân vesel, îmbrăcat în roșu, care călătorește cu sania trasă de reni.

Legenda îl prezintă pe Moș Crăciun însoțit de ajutoarele sale, 11 spiriduși care îl sprijină în fabrica sa secretă de jucării, și de cei 9 reni care îl ajută să călătorească în noaptea magică pentru a ajunge la toți copiii din lume. Moș Crăciun folosește un praf magic pentru a face ca renii să zboare.

La început, Moș Crăciun nu purta întotdeauna haine roșii. În trecut, el era îmbrăcat în verde, albastru sau violet, iar căciula sa nu era roșie, ci o glugă sau o coroană din vâsc. Culoarele sale sunt încărcate de semnificație: roșul simbolizează sacrificiul, iar albul reprezintă puritatea și bunătatea.

Astfel, Moș Crăciun a devenit o prezență constantă pe cărți poștale, în vitrine și magazine, dar și în imaginația copiilor, care refuză să renunțe la legenda sa, dorindu-și să creadă în magia Crăciunului pentru încă un an.

## Scurta istorie a colindelor



Ana MONAHOV

Primele colinde au apărut cinci secole mai târziu de la nașterea lui Hristos.

Forma inițială a acestora este întâlnită în Roma, acolo unde erau cunoscute și cântate în timpul festivalurilor sau în timpul unor procesiuni.

Istoricii consideră că forma actuală a colindelor s-a conturat în perioada contemporană.

Dacă în Roma secolului al V-lea colindele erau un ritual prin care se făceau urări de fertilitate și belșug, în prezent, în spațiul creștin, ele au rolul de a anunța nașterea lui Mesia.

Cuvântul „colind” provine din latinescul „Calendae Ianuarii”, denumire pe care o aveau sărbătorile păgâne din preajma Anului Nou, atunci când se făceau urările de belșug.

Vechile colinde precreeștine aveau rolul de a îndepărta spiritele rele, rol pe care îl mai au brondoșii din Maramureș, acei „draci” mascați și ornați cu multe clopote pe ei și pocnesc din bice.

Pot fi văzuți în aceste zile pe străzile din Cavnic - Maramureș, iar zgomotul puternic produs de ei se crede că are rolul de a îndepărta spiritele rele.

Colindele creștin-ortodoxe ilustrează aspecte din viața Mântuitorului pe pământ.

Unele vorbesc despre bucuria nașterii, altele despre evenimentele triste, precumuciderea celor 14.000 de prunci de către regele Irod.

Preoții vorbesc despre un caracter apostolic al colindelor, cetele de colindători devenind propovăduitoare ale Sfintei Scripturi.

Rămas o enigmă pentru multă vreme, binecunoscutul refren hruscian, „Lerui Ler”, pare a fi fost descifrat.

Potrivit lingviștilor, cea mai veche formulare întâlnită în colinde este refrenul „Lerui Ler”, care ar fi forma evreiască a cuvântului „Aliluia”.

# “Un înger de Crăciun” pentru 85 de copii

Campania care a transformat  
dorințele în realitate



• zeci de micuți s-au bucurat să îl întâlnească pe Moș Crăciun în cadrul celei de-a șaptea ediție a campaniei “Un înger de Crăciun”, organizată de cotidianul “Obiectiv - Vocea Brăilei” și Asociația “Pentru Adevăr”, cu sprijinul Forumului Tinerilor Brăila • toate scrisorile ajunse în atelierul Moșului de la redacția “Obiectiv” au fost distribuite unor oameni cu suflet mare, care au devenit “îngeri” pentru acești copii



**Simona KOBER**  
**Gabriel Florinel ION**

An de an, cotidianul Obiectiv - Vocea Brăilei, împreună cu Asociația „Pentru Adevăr” și sprijinul necondiționat al Forumului Tinerilor Brăila, reușesc să transforme sărbătorile de iarnă într-o poveste plină de speranță pentru copiii mai puțin norocoși. Ajunsă la cea de-a șaptea ediție, campania „Un înger de Crăciun” este mai mult decât o acțiune caritabilă, este un adevărat manifest al solidarității.

De ce? Pentru că zeci de oameni cu suflet mare s-au mobilizat pentru a deveni „îngeri” de Crăciun, răspunzând apelului de a aduce bucurie copiilor mai puțin norocoși din municipiul și județul Brăila. Rezultatul? Peste 40 de scrisori primite la redacție, fiecare exprimând dorințele și speranțele a 85 de copii, s-au transformat în cadouri, iar Moș Crăciun și spiridușii săi au reușit să aducă bucurie în fiecare suflet.

**Moș Crăciun și spiridușii săi au adus magia sărbătorilor**

Când toate cele 47 de scrisori primite pe

adresa redacției au fost onorate, am realizat din nou că bunătatea nu cunoaște limite. Dorințele copiilor, de la jucării și haine până la rechizite sau dulciuri, au fost împlinite datorită oamenilor care au ales să facă parte din această misiune, dar și a sponsorilor.

Distribuirea cadourilor a fost posibilă grație unei echipe dedicate de voluntari, care s-au asigurat că Moș Crăciun, ajutat de spiridușii săi, a ajuns la timp la destinație. Printre școlile unde s-a oprit caravana plină de daruri se numără Școala Gimnazială „Salcia Tudor”, Școala Gimnazială „Traianu” și Școala „Anton Pann”. “Fiecare pachet distribuit a adus zâmbete și lacrimi de bucurie. Este minunat să vezi cum un gest simplu poate face o diferență atât de mare în viața unui copil”, a spus Gabriel Ion, președinte al Forumul Tinerilor din România-Brăila, Centrul de Tineret Brăila Youth Hub, unul dintre voluntarii implicați în campanie.

**O comunitate unită în jurul binelui**

Campania „Un înger de Crăciun” nu ar fi

• luni, 16 decembrie, Moșul și-a luat treaba în serios și, cu un sac încărcat de daruri, a poposit pe rând la școlile unde aceștia învață, ducându-și misiunea la îndeplinit • fericirea celor mici nu ar fi fost posibilă fără ajutorul "celor mari", zeci de "îngeri" fiind alături de noi, reușind să aducă bucurie în sufletul copiilor



fost posibilă fără sprijinul oamenilor din comunitate. De la donații în bani și cadouri, până la timpul oferit pentru organizare și distribuție, fiecare contribuție a contat.

**„Această campanie arată că bunătatea nu cunoaște limite și că, împreună, putem crea momente magice pentru cei care au nevoie. Acesta este adevăratul sens al Crăciunului, să dăruiești cu inima deschisă și să aduci fericire celor care au nevoie de ea. Este o lecție de umanitate pe care o învățăm în fiecare an prin această campanie. Mulțumim tuturor celor care au devenit îngeri pentru copiii noștri”,** au transmis organizatorii campaniei.

### Final fericit pentru fiecare scrisoare

Toate cele 47 de scrisori primite la redacție și-au găsit un destinatar generos, iar copiii care le-au scris și-au văzut dorințele îndeplinite. De la haine și rechizite, până la jucării și dulciuri, darurile au transformat visurile în realitate.

Campania „Un înger de Crăciun” continuă să fie o poveste de succes, aducând lumină și speranță în inimile copiilor din Brăila, și promite să revină și anul viitor cu aceeași misiune nobilă: de a face bine.

Un exemplu concret al faptului că împreună putem transforma lumea într-un loc mai bun.

### Un exemplu de urmat

„Un înger de Crăciun” nu este doar despre cadouri. Este despre implicare. Este despre comunitate. Este despre a dăruia fără să aștepti nimic în schimb. Este despre a aduce speranță și bucurie acolo unde pare că lipsește. În spatele fiecărui zâmbet s-au aflat oameni cu suflet mare. Fiecare donator, fiecare voluntar, fiecare

persoană care a ales să devină un „înger” a contribuit la succesul acestei campanii.

Prezența constantă a unor membri ai administrației brăilene în această campanie este un mesaj puternic că responsabilitatea, generozitatea și grija față de comunitate nu au culoare politică, ci doar o singură direcție: binele celor din jur. **„Faptele bune nu au nevoie de aplauze, ele vorbesc singure prin zâmbetele celor care le primesc. Vă mulțumim pentru că, an de an, ați ales să fiți parte din acest proiect și să fiți adevărați „îngeri” pentru copiii noștri”,** subliniază organizatorii campaniei.

### Mulțumim dragi „îngeri” cu suflet mare!

Organizatorii – cotidianul Obiectiv - Vocea Brăilei și Asociația „Pentru Adevăr” – alături de Forumul Tinerilor Brăila, mulțumesc din suflet tuturor celor care au devenit „îngeri” și au ales să fie parte din această poveste. Împreună, am dovedit că, atunci când ne unim forțele, putem face lucruri extraordinare. De sărbători, am demonstrat că putem face minuni. Și nu ne oprim aici. Vă așteptăm alături de noi și anul viitor, pentru a scrie împreună o nouă poveste a binelui și pentru a continua împreună. Deschidem lista recunoștinței cu „îngerii”. Mulțumim tuturor pentru generozitate și pentru modul în care v-ați mobilizat pentru a le oferi celor 85 de copii un cadou de Crăciun. Iată-i: Cristina Dosuleanu, Liliana Trică, Ani Cășaru, Oana Pastramă, Andreea Coteț, Adrian Cristescu, Bogdan Ionuț George, Cecilia Chirilă, Simona Tănase, Adina Mușat, Anișoara Radu, Doina Satnoianu, Laura Mircea, Iulia și Nicoleta Rizea, Viorel Brebenel, Atena Bondoc, Cosmina Spiță, Mariana Mircea, Valentin Iorgulescu, Flori

Anghel, Vali Negoită, Cristina Petrea, Alex Mateescu, Nicu Sandu, Steluța Tătaru, Ionela Boca, Emilia Cristina Bârsan, Cătălina Ivan, Daniela Lepădatu, Ioana Popa, Valentin Nedelcu, Virginia Vizireanu, Alexandra Ceoranu, Mădălina Voicilă, Mihăiță Liberghiu, Steluța Albu, Nicoleta Canciu, Filioara Popescu, Gabriel Stoica, Ionuț Leu, Teodora, Petruța Simionescu, Mioara Sandu.

### Mulțumim sponsorilor!

Cei care au ales să-l sprijine pe Moș Crăciun în acest an au fost:  
- Colectivul Instituției Prefectului, prefectul Iulian Timofei și subprefect Loredana Badiu  
- Consilierii județeni PSD, președintele Francisk Iulian Chiriac și cei doi vicepreședinți CJ, Mirela Chivu și Ionuț Dobre

- Organizația de femei PSD, în frunte cu Doinița Ciocan, proaspăt deputat de Brăila, care au arătat generozitate și implicare la toate acțiunile noastre, inclusiv la „Ghiozdănel pentru școlăre!”

- Primarul Marian Dragomir  
- Agricost SA, administratorul Insulei Mari a Brăilei, societate adânc ancorată în viața comunității

- Forumul Tinerilor  
- SC Titan Edilitara  
- SC Alpine  
- Cofetăria Kety  
- SC Marex  
- Cezar Pitulice, care a donat 1.000 lei direct în contul Asociației „Pentru Adevăr”

Mulțumim directorilor, educatorilor, învățătorilor și diriginților de la cele trei unități de învățământ, care ne-au ajutat ca Moșul să ajungă mai ușor la copii: Școala Gimnazială Salcia Tudor -

prof. Gica Paraipan, Școala Gimnazială Traian - prof. Cristina Cojocaru și Școala Gimnazială „Anton Pann” - Mădălina și Gina Anton.

### Mulțumim spiridușilor!

I-am lăsat la urmă pe cei mai harnici „spiriduși”, voluntarii minunați de la Forumul Tinerilor Brăila. Mulțumim Gabriel Ion, Raluca Bălan, Răzvan Cernat, Mihăiță Miron, Mihai Lungu, Robert Parpalea, Lucka Radu, Mădălin Sarcă, Albert Surdeanu, Rareș Cristea, Răzvan Radu, David Nedelcu! Mulțumim că și în acest an am făcut o echipă grozavă împreună!

**Mulțumim tuturor! Voi ați făcut ca visele celor mici să se împlinească!**  
**Sărbători binecuvântate tuturor!**

## Momente dintre ani care au schimbat lumea

Gabriel Florinel ION  
Răzvan Ionuț CERNAT

### Drepturi și libertăți

1 ianuarie 1808 a fost ziua în care importul de sclavi a fost interzis în Statele Unite, una dintre cele mai mari piețe de sclavi din lume.

Patru ani mai devreme, Haiti a devenit prima țară din lume în care sclavii și-au câștigat independența, motivând și alte națiuni să lupte pentru libertate.

### Cultură

Celebra carte „Frankenstein” a fost publicată anonim de Mary Shelley pe 1 ianuarie 1818. Este una dintre cele mai cunoscute opere din literatura gotică și science-fiction.

TVR a avut prima transmisiune pe 31 decembrie 1956, iar programul VH1 a fost lansat în prima zi a anului 1985.

Destrămarea trupei The Beatles a devenit sigură în decembrie 1970, când Paul McCartney i-a dat în judecată pe ceilalți membri pentru a desființa trupa.

### Europa

Pe 1 ianuarie 1958 a intrat în vigoare Tratatul de la Roma. Țările semnatare au creat două comunități europene, care au dus la formarea Uniunii Europene (UE) de astăzi.

În prima zi a anului 1999, Uniunea Europeană a adoptat de comun acord moneda euro, una dintre cele mai puternice din lume. Moneda fizică a fost introdusă pe 1 ianuarie 2002.

România și Bulgaria au aderat la UE pe 1 ianuarie 2007, marcând un nou capitol pentru cele două țări.

### Conspirația secolului (I)

În 1999, s-a popularizat o teorie a conspirației cunoscută sub numele de Y2K (Year 2000). Aceasta presupunea că sistemele tehnologice nu sunt pregătite pentru schimbarea mileniului, fiindcă nu ar putea procesa ani care încep cu altă cifră decât 1.

Oameni, companii și experți s-au așteptat ca sistemele informatice să cadă la nivel global, la fel ca cele de navigație sau cele ale băncilor.

### Conspirația secolului (II)

Estimările din acea perioadă arătau pierderi între câteva milioane de dolari și câteva zeci de miliarde. Deși au fost anumite probleme cauzate de schimbarea „prefixului”, cele mai multe nu au fost grave sau au fost rezolvate rapid.

Teoria a dus la creșterea proviziilor de armament, hrană și apă, printre altele. Bill Clinton, președintele SUA de atunci, a spus că aceasta a fost prima provocare a noului mileniu, depășită cu succes.

## De ce sărbătorim Crăciunul pe 25 decembrie?

Mario MIHAI

Crăciunul este sărbătorit pe 25 decembrie. De ce nu în altă zi?

Această dată a fost stabilită de Biserica creștină în secolul al IV-lea, pentru a marca nașterea lui Iisus Hristos.

25 decembrie nu reflectă neapărat ziua reală a nașterii lui Iisus, ci are mai degrabă o semnificație simbolică și istorică.

În Roma Antică, 25 decembrie coincide cu Saturnaliile, o sărbătoare închinată zeului Saturn, și cu celebrarea Dies Natalis Solis Invicti (Ziua nașterii Soarelui neînvins) o sărbătoare dedicată solstițiului de iarnă.

În acea perioadă, zilele începeau să devină mai lungi, simbolizând triumful luminii asupra întunericului.

Creștinii au adoptat această dată pentru a înlocui sărbătorile păgâne, cu o celebrare a nașterii lui Hristos, considerat „Lumina lumii”.

Pe de altă parte, conform tradiției, Iisus a fost conceput pe 25 martie, considerată data Bunei Vestiri. Asta i-a făcut pe unii să afirme că nașterea ar fi avut loc la 9 luni distanță, pe 25 decembrie.

Pentru că obiceiurile erau pestrițe, nefiind o dată stabilită pentru sărbătoarea Nașterii Domnului, în secolul al IV-lea, împăratul Constantin cel Mare a sprijinit creștinismul și a dorit să unifice practicile religioase.

Astfel, stabilirea unei date comune pentru Crăciun, la 25 Decembrie, a ajutat la consolidarea sărbătorii în întreg Imperiul Roman.

## Tradiții și obiceiuri de iarnă în jurul lumii



Lorena GHEORGHİȚĂ  
Ana MONAHOV

### Tradițiile noastre

În România, Crăciunul este marcat de tradiții precum colindatul, împodobirea bradului și mesele festive petrecute în familie. Totodată, multe comunități păstrează obiceiuri vechi, cum ar fi „capra” sau „steaua”. Am fost curioși să aflăm cum celebrează alte țări Crăciunul și ce obiceiuri sunt în acele comunități.

### Statele Unite ale Americii

În Statele Unite ale Americii, sezonul festiv începe cu Parada de Ziua Recunoștinței a lui Macy's din New York, unde sosirea lui Moș Crăciun marchează startul sărbătorilor.

O altă tradiție este „Elf on the Shelf”, un elf decorativ pe care părinții îl mută zilnic pentru a crea iluzia că supraveghează copiii și îi încurajează să fie cuminiți. Totodată, decorarea caselor cu lumini spectaculoase a devenit o competiție între vecini.

### China

Deși Crăciunul nu este o sărbătoare națională în China, tradiția a câștigat popularitate începând cu anii 1990, mai ales ca un eveniment comercial.

Moș Crăciun este adesea reprezentat cu un saxofon, iar o tradiție locală este oferirea de „mere ale păcii” (píngguǒ), un joc de cuvinte bazat pe asemănarea dintre „măr” și expresia pentru „noapte liniștită” (píng'ān yè).

### Filipine

În Filipine, sezonul festiv începe din septembrie și continuă până pe 6 ianuarie.

Tradițiile sunt profund religioase, majoritatea filipinezilor fiind creștini, iar un obicei important este Misa de Gallo, o serie de slujbe matinale.

Festivalul Lanternelor Gigantice din San Fernando este un eveniment emblematic, unde se construiesc lanterne uriașe care simbolizează Steaua de la Betleem.

### Germania

Crăciunul în Germania începe cu calendarele de Advent, o tradiție ce marchează perioada de pregătire pentru Nașterea lui Hristos.

În secolul al XIX-lea, germanii au început să numere zilele până la Crăciun prin diverse obiceiuri, precum semne cu cretă pe uși sau aprinderea lumânărilor.

Familiiile au coronite cu patru lumânări, câte una aprinsă în fiecare duminică înaintea Crăciunului.

### Venezuela

În Venezuela, Crăciunul este sărbătorit printr-un obicei unic.

Patinajul pe role până la biserică în dimineața de Crăciun este o tradiție cunoscută sub numele de „las patinatas”. Uneori, autoritățile închid străzile pentru a permite localnicilor să patineze în siguranță.

În Ajun, familiile se reunesc pentru a savura preparate precum „Hallacas”, un amestec de carne și legume învelit în frunze, și „Pan de Jamón”, pâine cu șuncă și stafide.

### Islanda

În Islanda, Crăciunul este marcat de apariția celor 13 Yule Lads, spiriduși din mitologia locală, care vizitează copiii pe rând între 11 și 24 decembrie. Fiecare spiriduș are trăsături distincte, aducând cadouri celor cuminiți și făcând farse celor neascultători.

De asemenea, Pisica de Crăciun, o legendă locală, este cunoscută pentru că îi „mănâncă” pe cei care nu au primit haine noi.

### Japonia

În Japonia, masa de Crăciun la KFC a devenit o tradiție, datorită unei campanii de marketing lansate în 1974.

Fenomenu „Kentucky for Christmas” a atras milioane de clienți, vânzările în perioada 20-25 decembrie ajungând la zeci de milioane de dolari anual. Tradiția a fost inițiată de primul manager KFC din Japonia, care a promovat puiul prăjit drept mâncarea specifică americanilor de Crăciun.

## Cele mai frumoase 5 filme de sărbători



Ana **MONAHOV**

Crăciunul este momentul perfect pentru a petrece timpul alături de cei dragi, iar filmele tematice sunt o modalitate excelentă de a crea o atmosferă magică. Vă prezentăm o selecție a celor mai îndrăgite filme de Crăciun, ideale pentru toate vârstele și de vizionat pe tot parcursul anului.

### 1. Seria filmelor "Singur Acasă"

Fără îndoială, seria "Singur Acasă" rămâne una dintre cele mai iubite comedii de Crăciun, fiind perfectă pentru toate generațiile.

Singur Acasă (1990) – 103 minute

Kevin McCallister, un băiat de 8 ani, este lăsat din greșeală singur acasă de familia sa în ajunul Crăciunului, plecată spre Paris. Ingenios și curajos, Kevin își apără casa de doi hoți, Harry și Marv, folosind capcane inventive.

Singur Acasă 2: Pierdut în New York (1992) – 120 minute

De data aceasta, Kevin ajunge singur în New York, din cauza unei confuzii la aeroport. Îi întâlnește din nou pe cei doi hoți, care plănuiesc un jaf de proporții.

Singur Acasă 3 (1997) – 102 minute

Alex Pruitt, un alt băiat de 8 ani, primește din greșeală o mașină de jucărie ce conține un microcip valoros. El reușește să-și apere casa de patru spioni periculoși cu ajutorul unor capcane geniale.

### 2. Cum a furat Grinch Crăciunul (2018) – 86 minute

Un film de animație plin de culoare și magie, destinat copiilor cu vârste între 5 și 8 ani.

Grinch, un personaj ursuz care urăște Crăciunul, locuiește izolat pe Muntele Crumpit. Când află de pregătirile festive din orașelul Whoville, decide să fure Crăciunul furând cadourile și decorațiunile. În cele din urmă, locuitorii din Whoville îi arată că adevărata magie a sărbătorilor nu constă în lucrurile

materiale, iar Grinch învață ce înseamnă spiritul Crăciunului.

### 3. Cronicile Crăciunului

O poveste captivantă despre aventuri spectaculoase, emoție și magia sărbătorilor, perfectă pentru întreaga familie.

Cronicile Crăciunului (2018) – 104 minute

Kate și Teddy Pierce încearcă să-l filmeze pe Moș Crăciun, dar îi prăbușesc sania, punând în pericol Crăciunul. Împreună cu Moșul, copiii trăiesc o serie de aventuri extraordinare pentru a salva sărbătorile.

Cronicile Crăciunului 2 (2020) – 112 minute

Kate și un băiat pe nume Jack trebuie să împiedice un spiriduș rebel să distrugă Polul Nord și Crăciunul. O călătorie plină de magie și curaj le redefiniște înțelegerea despre familie și sacrificiu.

### 4. Klaus (2019) – 96 minute

Un film de animație premiat, care impresionează prin povestea emoționantă, stilul vizual unic și mesajul despre generozitate.

Jesper, un poștaș egoist, este trimis într-un orașel izolat, Smeerensburg, unde întâlnește un tâmplar retras pe nume Klaus, care fabrică jucării. Împreună, cei doi transformă orașul și readuc bucuria Crăciunului în inimile oamenilor.

### 5. Micul nostru secret (2023) – 90 minute

O dramă captivantă care abordează teme precum adevărul, iertarea și legăturile familiale.

Lena, o tânără liniștită, descoperă un secret tulburător despre familia sa. În încercarea de a afla adevărul, ea se confruntă cu situații complexe care îi pun la încercare curajul. Împreună cu un prieten apropiat, Lena descoperă secrete care îi vor schimba viața pentru totdeauna.

Aceste filme aduc nu doar distracție și emoție, ci și lecții valoroase despre familie, prietenie și generozitate.

## Legenda decorațiilor de Crăciun

Răzvan Ionuț **CERNAT**

Mario **MIHAI**

Legenda decorațiilor de Crăciun este cu adevărat fascinantă și ne oferă o privire în tradițiile care s-au dezvoltat de-a lungul timpului. Iată câteva dintre cele mai semnificative legende legate de aceste decorațiuni:

Legenda bradului de Crăciun își are rădăcinile în Germania, în secolul al XVI-lea, când oamenii au început să aducă arbori verzi în casele lor pentru a simboliza viața veșnică și speranța. Se spune că Sf. Bonifaciu, un misionar creștin, a tăiat un stejar sacru al păgânilor și a plantat în locul său un brad, demonstrând astfel că iubirea lui Dumnezeu este mai puternică decât păgânismul. Bradul verde simbolizează speranța, viața eternă și protecția divină.



Steaua care este așezată în vârful bradului de Crăciun reprezintă Steaua de la Betleem, care i-a ghidat pe magi către locul nașterii lui Iisus. Conform unei legende, această stea a apărut pentru a-i îndruma pe magi în căutarea Mântuitorului. Această tradiție subliniază importanța nașterii lui Iisus și marchează momentul în care lumina divină a venit pe lume.

Coroana de Crăciun, de obicei confecționată din crenguțe de brad, este un simbol al eternității, având forma unui cerc fără început și fără sfârșit. Ea reprezintă bucuria și sărbătoarea, fiind adesea decorată cu lumini și ornamente care reflectă spiritul Crăciunului.

Ornamentele și globurile de Crăciun au început să fie folosite în Germania în secolul al XVIII-lea. Inițial, acestea erau confecționate din fructe și nuci, iar mai târziu au fost realizate din sticlă. Fiecare ornament are o semnificație specială, simbolizând bucuria, iubirea și generozitatea – valori fundamentale ale sărbătorii Crăciunului.

Aceste legende și tradiții dau viață magiei Crăciunului, făcând fiecare brad decorat o poveste plină de semnificație și frumusețe. Fiecare familie adaugă propriile obiceiuri, contribuind astfel cu o notă personală la tradițiile universale ale sărbătorii.

# Cine a câștigat la globurile de aur din 2025?



**Lorena GHEORGHÎĂ**  
**Marian Cristian VERNESCU**

Sebastian Stan: Actorul român a câștigat premiul pentru cel mai bun actor la categoria de film musical sau comedie. El a avut rolul principal în „A Different Man” și i-a dedicat mamei lui premiul. „Ignoranța noastră și disconfortul în ceea ce privește dizabilitatea și desfigurarea trebuie să dispară acum”, a declarat pe scenă actorul.

Demi Moore a câștigat premiul pentru cea mai bună actriță pentru rolul din „The Substance”, la o categorie unde au fost nominalizate și Zendaya („Challengers”), Karla Sofia Gascân („Emilia PErez”), Mikey Madison („Anora”), Cynthia Erivo („Wicked”). Actrița a destăinuit că era într-un punct slab al carierei sale înainte să fie aleasă să joace în filmul horror. Demi Moore a mai spus pe scena Globurilor de Aur: **„Fac asta de mult timp, de 45 de ani, și acum e pentru prima dată când câștig**

**ceva ca actriță”.**

**„În urmă cu treizeci de ani, un producător mi-a spus că eram o actriță de popcorn și ș...ț am interpretat-o prin faptul că șpremiileț nu erau ceva la ce puteam aspira, că puteam face filme care ș...ț aduceau mulți bani, dar că nu am putut fi recunoscută”,** a spus Moore. Ea a recunoscut că a crezut asta și recent s-a gândit că a ajuns la finalul carierei, până să primească rolul din „The Substance”. Filmul abordează presiunea standardelor de frumusețe asupra femeilor.

Filmul serii a fost „Emilia Perez”, câștigând patru premii la ediția a 82-a a Globurilor de Aur. Pelicula în spaniolă spune povestea unui traficant de droguri din Mexic care își schimbă genul. A fost premiat la categoriile:

- cel mai bun film musical sau comedie
- cel mai bun film care nu e în engleză
- cea mai bună actriță într-un

rol secundar: Zoe Saldana  
- cea mai bună melodie: El Mal  
Cei mai buni actori - dramă  
Adrien Brody a câștigat premiul pentru cel mai bun actor care a jucat într-un film dramatic pentru rolul din „The Brutalist”, despre un arhitect maghiar care își reface viața în SUA, după Al Doilea Război Mondial. Brady Corbet a câștigat premiul pentru cel mai bun regizor. Fernanda Torres a urcat pe scenă pentru trofeul pentru cea mai bună actriță într-un film dramatic. Ea a fost apreciată pentru rolul din: “I’m still here”

Kieran Culkin a câștigat premiul pentru cel mai bun actor într-un rol secundar, pentru rolul din „A Real Pain”. Pelicula urmărește doi verișori care vizitează Polonia pentru a vedea prin ce a trecut bunica lor, ca evreică, în timpul Holocaustului. El a spus că prima nominalizare pe care a primit-o la Globurile de Aur a venit când era un puști, “iar acum a devenit cel mai tare date cu soția sa”.

Serialele premiate: „Shogun” a câștigat premiul pentru cel mai bun serial la categoria dramă. Nu a fost singura categorie unde au fost apreciați: Anna Sawai a câștigat premiul pentru cea mai bună actriță, Hiroyuki Sanada pentru cel mai bun actor în rol principal, iar Tadanobu Asano pentru rolul secundar.

La categoria comedie, „Hacks” a câștigat premiul pentru cel mai bun serial, iar Jean Smart a luat premiul pentru cea mai bună actriță. Serialul urmărește viața unei comediantă, iar sezonul patru va apărea curând.



## Cine a mai câștigat?

„Baby Reindeer” a fost premiat la categoria de cel mai bun

serial într-o serie limitată. Jessica Gunning a luat premiul pentru cea mai bună actriță într-un rol secundar.

